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Ly thuyét xac subt

N&i dung bai gidng Thong ké itng dung

Ly thuyét xac suit |

@ Bién cb va xéc subt clia bién cb
@ Phép thir ngiu nhién va khdng gian miu
e Bién cb va quan hé giita cac bién cb
@ X4c sult cha bién cb va cic quy tic tinh
e Xac suét cé diu kién
e Cong thiic xac suit ddy di va cong thitc Bayes
@ Phép thir 13p va cdng thic Bernoulli

e Dai lugng ng?au nhién rdi rac
@ Phan bd xac suit vd ham phan bd
Céc dai lugng dic trung cla dai lugng ngiu nhién rdi rac
Phan b ddng thdi va hé sb tuong quan
Ham cla dai lugng ngiu nhién

(]
[*)
[*]
o Mb6t sb phan bb rdi rac thudng gip
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Ly thuyét xac subt

N&i dung bai gidng Thong ké itng dung

Ly thuyét xc suit Il

© Dai luong ngiu nhién lién tuc
o Ham mat dé va ham phan bd xac subt
e Cic dic trung cha dai lugng ngiu nhién lién tuc
@ Ham clia dai lugng ngiu nhién
o Mot sb phan phdi lién tuc thudng gip

@ Luat sb 16n va cac dinh Iy gidi han
@ Hbi tu theo x4c sult cla day dai lugng ngiu nhién
o Luat sb I6n
@ Dinh ly gigi han trung tdm téng quéat va cic dang dic biét
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Ly th 4c suat

N&i dung bai gidng Théng k'é ting dung

Théng ké ting dung
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Ly thuyét xac suit

Pham' Dinh ' Ting Bai gidng Xac subt théng ké


http://cuuduongthancong.com?src=pdf
https://fb.com/tailieudientucntt

Phép thir ngiu nhién va khong glan mau

Bién cd va xac suat clha bién co Bién cb va quan hé glm céc bién co
bién ¢ va cac quy tic tinh

n
ddy da va cdng thic Bayes
Phep thir 13p va cong thic Bernoulli

Phép thir ngiu nhién va khdng gian miu

Dinh nghia

o Trong thuc té ta gip rht nhiéu hanh déng ma khéng biét trudc
dugc két qua. Tat cd nhitng hanh déng dé 1a cac phép thi
ngiu nhién. Phép thi ngdu nhién thudng dugc ky hiéu 13 ¢ .

o Tap hop tit ca cac két qua cha & duoc ki hidu 13 Q. Khi d6 Q
dugc goi 13 khdng gian mAu chia phép thir €.

@ Phép thir &: thuc hién tung mdt con xic x3c 1én, sau d6 quan
sat mit xult hién cla con xtc sic.

e Khong gian miu Q = {'m3t 1','mit 2','mit 3','mit 4','mit
5.'mdt 6" }.
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Phép thir n i a khoéng gian m
Bién co va xac suat cta bién co iffa cac bién co
va cac quy tac tinh

c subt ddy da va cdng thic Bayes
Phép thir [3p va céng thitc Bernoulli

Bién co va quan hé giita cdc bién co

o Bién cb I3 két qua cla phép thir ngiu nhién.
o Ky hiéu clia bién cb 13 cac chif cai in hoa nhu : A,B,C, ...
o Vidu: A=mat 1, ...

Phan loai bién co

o Bién cb khong thé xay ra, ki hiéu: (.

@ Bién cb chic chin xay ra, ki hiéu: Q.

@ Bién ¢ nglu nhién 13 bién c6 ¢ thé xay ra hoic khdng.

@ Bién c6 so cap la bién c6 khdng thé phan chia thanh cac bién
c6 nhd hon.
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Phép thir n i 3 khéng gian mau
Bién co va xac suat cha bién co é gilta cac bién co

c subt ddy da va cdng thic Bayes
Phép thir [3p va céng thitc Bernoulli

e Hop hai biér) cé,A va B 13 bién cb xdy ra néu c6 it nhit mét
trong hai bién c6 A hodc B x3dy ra. Ki hiéu AU B hay A+B.

o Giao hai bién cb A va B I bién cb xay ra néu c3 hai bién cb A
va B cluing xdy ra. Ki hiéu AN B hay AB.

e Bién cb A duac goi |3 kéo theo B néu A xdy ra thi B xdy ra.
Ki hieu A C B.

o Bién cb dbi cha bién B Ala A=Q\ A.

o Bién cb xung kh3c: A va B 13 hai bién cb xung khic néu
AN B =1{.

o Bién cb doc 1ap : A va B I3 hai bién cb déc 1ap khi va chi khi
A x3y ra khong anh hudng dén viéc B xdy ra va ngugc lai.

Dinh Tung i gidng Xac sult théng ké


http://cuuduongthancong.com?src=pdf
https://fb.com/tailieudientucntt

Bién co va xac suat cta bién co

on c subt ddy di va céng thic Bayes
Phep thir 13p va cong thic Bernoulli

Tung con xtc sic, dit cac bién cb sau

A=" xuat hién m3it 1"; B="xuat hién mit ch3n". Khi dé
e AU B="Xuit hién mit ch¥n hojc mit 1".

AN B =0, hay A va B 13 hai bién cb xung khic.

A= "khéng xult hién mit 1"

R /2] &5 (31,

B 13 bién cb kéo theo véi A.

AN
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Bién co va xac suat cta bién co

c subt dav di va cdng thic Bayes

on
Phep thir 13p va céng thiic Bernoulli

Ba sinh vién A, B, C cluing thi mdén xac suat. Goi A la bién co: "

Sinh vién A thi d8": B 13 bién cb: " Sinh vién B thi d8"; C 13 bién
cb: " Sinh vién C thi d&"

@ H3y mbd t3 céc bién cb sau:
ABC;AUBU C;ABC; ABC;

@ Hay biu dién cac bién cb sau theo 3 bién cb A, B, C
D : " C6 it nhit hai sinh vién thi d& ."
: "C6 nhiéu nhit 1 sinh vién thi d3."
: "C6 duy nhit sinh vién A thi d8."
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Bién co va xac suat cta bién co

Phép thi 13p va céng thirc Bernoulli

Loi gidi:

Q@ Ta cé:
ABC: "C3 3 sinh vién thi d&."
AU BU C: "Cé it nhit 1 sinh vién thi d8".
E\BE: "C3 3 sinh vién déu thi truct".
ABC: "Chi ¢6 sinh vién A thi truct".

©@ D=ABUBCUCA=ABCUABCUABCUABC.
E=ABUBCUCA=ABCUABCUABCUABC.
F = ABC.
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Ph?p thu 3u nhién va khén

Bién cb va xéc subt cha bién cb
Xac suat ctia bién ¢6 va cac quy tac tinh
c6 didu kién
hitc xac subt diy da va cdng thic Bayes
Phép thir [3p va céng thitc Bernoulli

X&c suat cla bién co va cac quy tac tinh

Dinh nghia xac suat cla bién co

A 13 mét bién cb, xic sult dé x3y ra bién cb A 13 mét con sb thé
hién kha nang xdy ra A hodc ti I xuat hién A trong mét tap hop
cac két qua clia phép thlr ngdu nhién. Ki hiéu 13 P(A).

o P(0)=0,P(Q) =
e 0<PA)<1
o P(A)+ P(A) = 1.

Vidu : Tung mét déng XU, goi A="xult hién mit sép“. Khi dé
P(A)=0,5 hay kh3 ning xuht hién mit sip 13 50 %.
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i Phép thu
Bién co va xac suat cta bién co Bién co v.
Xac suat cla bién c6 va cac quy tac tinh

c6 diéu kién
c xac suat day di va cdng thirc Bayes
Phép thi 13p va céng thirc Bernoulli

y tic tinh x4c suit

@ Cho hai bién cb bt ky A, B

P(AUB) = P(A) + P(B) — P(AN B),
o Néu AN B =10 th
P(AU B) = P(A) + P(B),

o Néu A va B doc Iap thi

P(AB) = P(A)P(B)

v

Chii y: Viéc khéi quat cic cdng thirc trén trong trudng hop ba bién
cb tré 1én rat don gidn nhd phép quy nap.
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Phép thu
Bién co va xac suat cta bién co Bién ¢4 v:

Xac suat
Céng thiic x3 t day du va cong thic Bayes

Phép thi 13p va céng thirc Bernoulli

Trong mét vung dan cu ti 1€ ngudi m&c bénh tim 13 9%, m3c bénh
huyét 4p 13 12% va m3c c3 hai bénh 13 7%. Chon ng3u nhién mét
ngudi trong viing. Tinh xac suit d& ngudi dé khéng mc ca bénh
tim va bénh huyét 4p.

Lai gidi: A="Ngudi d6 mic bénh tim"; B="Ngusi dé6 mic bénh
huyét 4p". Theo gia thiét ta c6 P(A)=0,09; P(B)=0,12 va
P(AB)=0,07.
H="ngudi dé khéng mic ca bénh tim va huyét 4p", suy ra
H="Ngudi dé6 mic bénh tim ho3c huyét 4p"=AU B.
Khi dé

P(H)=P(A)+P(B)-P(AB)=0,14.
Do dé6

P(H)=1-P(H)=0,86.
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i i Phép thi n i an miu
Bién cb va xéc subt cha bién cb Bién cé[ v é
Xac suat clia
Xac suat
6ng thifc xac subt ddy di va cong thiic Bayes
Phép thi 13p va céng thirc Bernoulli

thiic xc suat cb dién

Thuc hién phép thit ngiu nhién &. Goi A 13 mét bién cb trong
khdng gian mau Q. Néu nhu luc lugng ctia Q 13 hitu han
(|| < 00) va cac két qua 1a ddng kha ning thi

P(A) — s6 bién co so cap co trong A
tong s6 bién cb s cap trong Q

e Diéu kién (192 < o0) la dé cho phép chia thuc hién duoc.
o Diéu kién cic két qua ddng kha ning dam bao tinh ding din
cla cong thiec.
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Phep thi ngiu nhmn va khé mau
Bién co va xac suat cta bién co

Phep thir 13p va cong thu’c Bernoqu

Trong mét nhém gdm 10 ngu0| c6 5 nam va 5 nit. Tién hanh chon
13y 4 ngudi. Tinh xac subt dé :

a) C6 1 nam 3 ni.
b) C6 it nhat 2 nam.

Li giai: Sb bién cb so cAp khi chon I3y 4 ngusi I3 Cfy.
a. Goi A="cé 1 nam 3 n{i". S5 bién cb so cip trong A 13 : CG}.C3.

, G.c _ s10 5

b. Goi B="cé it nhat hai nam", By="khéng c6 nam trong 4

ngudi". Suy ra B = By U A, By ﬂA = 0.
— 4
Tu dé ta c6 : P(B) = P(Bo) + P(A) = & + & = 55/210 va
10

P(B)=1-P(B) = %.
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Bién co va xac suat cta bién co

1 k
on c subt ddy di va céng thic Bayes
Phep thir 13p va céng thiic Bernoulli

Céng thic xac sult bing tan sult

Thuc hién phép thir ngiu nhién & n 1an, k 13 sb an xult hién A
trong n phép thi. Ki hiéu

f(n) = K

|3 tan suit xult hién A trong n phép thir. Khi n — oo thi f(n) tién
dén mot gidi han khong doi chinh Ia xac suat xuat hién A. Ki hiéu

P(A) = lim f(n)

n—o0o
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i i} Phép thi ngau nhié
Bién cb va xéc subt cha bién cb Bién cb quan hé
Xéc suat cla bién a cac quy tac tinh
Xac suat c6 diéu
Céng thic xac y di va céng thiic Bayes
Phép thi 13p va céng thirc Bernoulli

Xac suat c6 diéu kién

Dinh nghia xac suat cé diéu kién

Cho A , B I3 hai bién cb. X4c suit d& B x3y ra trong diu kién biét
ring A d3 xay ra dudc goi |3 xac suit cé diéu kién cla B véi diéu
kién A va dugc ki hiéu 1a P(BJA).

Vidu:
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an mau
Bién co va xac suat cta bién co

Phép thir I3p va cbéng thic Bernoulli

Céng thic tinh xac subt c6 didu kién
Cho hai bién c6 A va B, trong dé P(A) # 0. Khi dé :

P(B|A) = 5.

Cha y:
@ Néu P(A)=0 thi P(B|A) vAn ton tai.
@ Xéac subt c6 diéu kign P(B|A) c6 thé tinh truc tiép tir bai toan
bing céng thic xic sudt cb dién.
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Bién co va xac suat cta bién co

Céng thic xac suat day di va cong thiic Bayes

Phép thi 13p va céng thirc Bernoulli

Gieo ddng thdi hai con xiic x$c can dbi. Tinh xac suit dé téng sb
chdm xut hién trén hai con khdng nhd hon 10 biét rang it nhit
mot con da ra 5 cham.

Lai giai -
@ Cich 1: A="it nh4t mé&t con ra 5 chim", B:“Téng s6 chdm
xult hién trén hai con khéng nhé hon 10", AB="c6 it nhit

mét con ra chdm 5 va téng s& chAm 13 khéng nhd hon 10".

Khi d6 P(B|A) = Bo0) = 2055 = &

e Céach 2: Sir dung cong thitc xac subt t ¢ dién. Khi A xay ra tic
3 cac két qua nhan dugc 13 { (1,5); (2.,5); (3.5); (4, 5):(5.5);
(6,5); (5,1); (5,2); (5,3); (5.4); (5,6) }. Sb Kbt qua dé B xdy
ra 13 { (5,6); (6,5); (5,5) }. Khi d6 theo c6ng thiic xac suit
c8 dién : P(B|A) = &
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Phép thir ngdu nhién va khong gi
Bién cd va xac suat clha bién co Bién co v: hé gilta cac bién co

Xac suat c6 va cac quy tac tinh

Xéac suat cé k
Céng thiic xac suat day du va céng thic Bayes
Phép thir [3p va céng thitc Bernoulli

Quy tic nhan t8ng quét

o V6i hai bién c6 bAt ky, ta ludn cé: P(AB) = P(A|B)P(B). Khi
A, B doc lap thi P(A|B) = P(A) suy ra P(AB) = P(A)P(B).

@ V6i n bién cb bat ky Ag,--- ,A,, ta cb : P( A,) =
P(Al)P(A2|A1)P(A3|A1A2) v P(Ag]Ag - H) :

o Vi n bién cb doc 1ap Aq,--- , Ay, ta cé:
P(A1---A,) = P(A1)P(A2)P(A3) - P(A,) .

Mat thi kho c6 chiim chia khéa gbm 9 chia c6 bé ngoai gibng hét
nhau trong dé chi c6 2 chiéc mé dugc. Anh ta thir ngiu nhién
tirng chia(chia nao khéng diing thi bd ra). Tinh xac suit dé mé
dugc clra & I3n thir thit ba.
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Phép thu
Bién co va xac suat cta bién co Bién co

Céng thiic xac su ay da va céng thic Bayes
Phép thir I3p va céng thic Bernoulli

Lai gidi : A;=" chon dugc chia ding 1An tha tha i", i=1,..,9. Khi
dc'),_xé(_: suit dé m<§ duoc_cfr_a & 1an th_fr Ehﬂ’ CHER

P(41A2A3) = Ii(A_l)P(A2|A1)P(A_3|/_41A2). Dé thay

P(A1) = g; P(Az|A1) = g; P(A3]A1Az) = % Thay vao ta thu dudc

P(A1AaAs) = 1.02= 1
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i Phép thir ngau nhién va Lhons gi
Bién cb va xac subt cla bién cb Bién cb qjuan hé glm céc bié
Xac suat bién ¢ va cac quy tic tinh
Xac subt c6 diéu kién
Céng thic xac sut ddy di va céng thiic Bayes
Phép thir [3p va céng thitc Bernoulli

Cong thic xac sudt day da va cong thiic Bayes

Hé day du
Hé c4c bién cb Bi,---, B, dugc goi la hé dé\\y di cac bién cb néu
chling déi mét xung khic véi nhau va hop clia ching 13 bién cb
chac chan. Nghia la :

® BiBj =0 véi i #j.

e Q=B1UBU---UB,.

Céng thiic xac sult day di

Néu By, -- , B, |13 hé bién c6 day da, thi véi mdi bién c6 A ta cé

ZP P(A|B;)
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i | au nhién va Lhons gnn m3u
Bién cb va xac subt cla bién cb i&n cb juan hé glm céc bién co
Xac suat bién ¢ va cac quy tic tinh
Xac subt c6 diéu kién
Céng thic xac sut ddy di va céng thiic Bayes

Phép thir [3p va céng thitc Bernoulli

Chitng minh

Céc bién cb ABy,-- -, AB, |3 cac bién cb xung khic tirng déi mét
va hop ciia chiing 13 bién cb A. Do dé P(A) = >.7_, P(AB;). Theo
quy tic nhan téng quat P(AB;) = P(A|B;)P(B;). Thay vao ta
ducc

Trong nha mdy cé ba phan xudng A, B,C tucng tng lam ra 25%,
35% va 40% téng s& san pham chia nhi may. Biét ring, xac subt
lam ra san pham hong cua phan xudng A,B,C tuong dng la 0,01;
0,02 va 0,025. Chon ngiu nhién mdt san pham ctia nha mdy. Tinh
xac subt dé d6 |13 mét san pham héng.

Phiam' Dinh' "Ting Bai gidng Xac subt théng ké


http://cuuduongthancong.com?src=pdf
https://fb.com/tailieudientucntt

Phép thd
Bién co va xac suat cta bién co Bié >

Céng thic xac sut ddy di va céng thiic Bayes
Phép thir I3p va céng thic Bernoulli

L&i gidi: A="sdn pham phan xudng A", B="san pham phan xudng
B", C="san pham phan xudng C" vd H="sin pham dé 13 héng".
Khi d6 A,B,C 1ap thanh hé day da véi

P(A) = 0,25; P(B) = 0,35; P(C) = 0,4; va cac xac sut c6 diéu
kién tir gid thiét I3 :

P(H|A) =0,01; P(H|B) = 0,02; P(H|C) = 0,025. Khi dé, ap
dung cong thiic xac suit day da ta cé:

P(H) = P(A)P(H|A) + P(B)P(H|B) + P(C)P(H|C) = 0,0195

Vay xac sult dé& s3n pham dé héng 13 1,95%.
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i Phép thir 3u nhién va khéng gi
Bién cb va xac subt cla bién cb Bién cb quan hé giifa cic bié
Xac suat bién cb va cac quy tic tinh
Xac subt c6 diéu kién
Céng thirc xac suat day du va cong thic Bayes
Phép thir [3p va céng thitc Bernoulli

Coéng thirc Bayes

Néu By, --- , B, |2 hé bién cb day da va A I3 bién c6 véi P(A)>0
thi v6i mbi k=1,2,... ,n

P(Bk)P(A|Byx)
>i1 P(Bi)P(A|B))

Trong nha mdy cé ba phan xudng A, B,C tuong tng lam ra 25%,
35% va 40% téng s6 san phém clia nha méy. Biét ring, xac sult
lam ra san ph3m héng clia phan xudng A,B,C tucng tng 13 0,01;
0,02 v 0,025. Chon ng3u nhién mét san pham cha nhi may thi
nhan dudc sdn pham hdng. Tinh xac subt dé san pham hdéng dé I3
clGa phén xudng A.

P(By|A) =
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Bién co va xac suat cta bién co

3y dii va céng thiic Bayes
Phép thir I3p va céng thic Bernoulli

L&i gidi: A="san pham phan xudng A", B="san phim phan xudng
B", C="sin pham phan xudng C" vd H="sin pham dé 13 héng".
Khi d6 A,B,C 1ap thanh hé day da véi
P(A) = 0,25; P(B) = 0,35; P(C) = 0,4; va cac xac suit c6 diéu
kién tir gia thiét I3 :
P(H|A) = 0,01; P(H|B) = 0,02; P(H|C) = 0,025. Khi dé, ap
dung cbng thiic x4c subt day du ta cé:

P(H) = P(A)P(H|A) + P(B)P(H|B) + P(C)P(H|C) = 0,0195.
St dung cong thirc Bayes ta dugc

P(A[H) = P(H|A)P(A) ~ 0,01.0,25

P(H) — = 00105 — = 0,0128. Vay xac sult dé san
pham héng dé 13 cda phan xudng A 13 1,28%.
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i i Phép thir ngl a khé ian mau
Bién cb va xéc subt cha bién cb Bién cb E é gilfa cac bién cc
Xac suat clia bién co va céc quy tac tinh
Xac subt cé diéu kién
Céng thirc xac suat day du va cong thic Bayes

Phép thi 13p va céng thirc Bernoulli

Cé hai chudng thd: chudng mét cé 3 thd tring va 2 thd nau,
chudng hai ¢ 6 thd tring va 4 tho nau. B3t nglu nhién 4 con thd
& chudng mét vao chudng hai rdi sau dé b4t nglu nhién mdt con
thé & chudng hai ra dudc con thd nau. Tinh xic sult dé con thé
nau b3t ra I3 cha chinh chudng hai tir ban dau chit khéng phai 13
do chudng mét nhdy sang .

Day 13 bai toan vé cong thitc dang Bayes nhung khéng phai véi
bién cb trong hé day di ma 13 bién cb khac. Do dé cach gidi quyét
bai todn s& bao gém hai budc :
@ Buéc 1: Ta xéc dinh céc bién cb va xac sult can tim 13 x4c
sult c6 diéu kién.
@ Budc 2: Tinh cic xac subt trong cong thiic xac subt cé diéu
kién bing céng thiic x4c sut day da.
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Bién co va xac suat cta bién co

3y dii va céng thiic Bayes
Phép thir I3p va céng thic Bernoulli

Lai gidi: Goi A="b3t dugc thd niu tir chudng hai", B="con thd
nau b3t ra 13 cha chudng hai".

Budc 1: Xac sult can tim 13 : P(B|A) = P((%)

Budc 2: Goi Bj="B4t dugc i con thd niu trong 4 con tir chudng
mét" (i_l 2). Khi d6 By, B, 1ap thanh hé day da véi
P(By) = 2; P(Bg) 3 Ngoéi ra ta dé déng cé:
P(A|B1) = 13: P(A[B2) = 13 P(BA|B1) = 1; P(BA|B,) =
Khi d6, 4p dung cdng thiic xac subt ddy di ta dugc
P(A) = P(B1)P(A|B1) + P(B2)P(A|B2) = 0,4.
P(BA) = P(B1)P(BA|B:1) + P(B2)P(BA|By) = 2/7.
Tir dé : P(B|A) = 27 = 0,7142.

U'I
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Bién co va xac suat cta bién co

Cbéng thic xé4c sult diy di va cong thic Bayes
Phép thir I3p va cbng thitc Bernoulli

Phép thir 13p va céng thdc Bernoulli

D3y phép thir 13p Bernoulli

Xét phép thir ngdu nhién &, A 13 bién cb caa phép thir € véi
P(A)=p (0< p < 1). Thuc h|en n phép thit ngdu nhién & mdt cich
déc Iap trong c4c diéu kién gibng nhau, khi dé ta goi day phép thi
I5p néi trén 13 day n phép thir I3p Bernoulli v6i tham sb p.

Céng thdc Bernoulli

H,="xuAt hién k lan A trong diy n phép thi I3p Bernoulli". Khi d6

P(Hi) = Cxp (1 = p)" "
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Bién co va xac suat cta bién co

hic x4c subt day da va cdng thic Bayes
Phép thir I3p v cong thic Bernoulli

Xac subt thanh cong clia mdt thi nghiém sinh héa 13 40 %. Mot
nhém gom 9 sinh vién tién hanh cung mot thi nghiém trén doc 1ap
v6i nhau. Tim xac suat dé :

a) Cé ding 6 thi nghiém thanh cong.
b) C6 it nhit mdt thi nghiém thanh cong.
c) Cé it nhit 8 thi nghiém thanh céng.

Loi giai:

Phép thir £ 13 tién hanh thi nghiém, A =" thi nghiém thanh cong".
Khi d6, ta nhan dugc day phép thi 13p Bernoulli véi p=P(A)= 0,4
va n=9.
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Bién co va xac suat cta bién co

Céng a cong thic Bayes
Phép thir I3p va cbng thitc Bernoulli

a) P(Hes) = C$(0,4)°(0,6%) = 0.0743. B
b) B="c6 it nhit mét thi nghiém thanh céng". Khi d6 B = Hy va

P(B)=1—-P(B)=1— P(Hy) =1—(0,6)° = 0,9899

c) C="c6 it nhit 8 thi nghiém thanh céng". Khi d6 C = Hg U Ho
va Hg N Hy = (), suy ra

P(C) = P(Hg) + P(Ho) = C8(0,4)%(0,6) + (0,4)° = 0,0038
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Phan bd xac subt va ham phan bé

) g dic trung cla dai lugng ngdu nhién rsi rac
Phén bo dong th uong quan
Ham cia dai luor nhién
Mbt s6 phan bo g

Dai lugng ngiu nhién rdi rac

Dai lugng ngzxau nhién rdi rac

Khai niém dai lugng ngiu nhién

X 13 dai lugng(bién) ng3u nhién néu cic gia tri cta X 13 khong du
bdo truéc dugc va kha nang dé X nhan dugc moét gia tri nao dé la
con sb xac sult. Ta st dung X, Y, Z dé ky hiéu cho cic dai lugng
ngiu nhién(DLNN).

Khai niém dai lugng ng§u nhién rai rac

X 1a dai Iu’ong(bién) ngAu nhién rdi rac néu tap cac gia tri nhan
dugc clia X 13 hitu han hodc dém dugc(dénh so dugc). Tap gia tri
ctia X ki hidu 13 X(9).
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Phén bo xac suat va ham phan bé

Dai lugng nglu nhién rdi rac A A 1A
g Ng: Phén bo dong

Ham cda dai lu

Mbt s6 phan bo ac thudng gap

Céc vi du

@ Goi X 13 bién thé hién sb chAm xult hién cda con xdc x3c sau
khi tung. Khi dé X(Q) = {1,2,3,4,5,6} va P(X=1)
=P(X=2)=P(X=3)=P(X=4)=P(X=5)=P(X=6)= 1/6.

@ Thuc hién n phép thi I3p Bernoulli véi tham s6 p=P(A). Goi
X 13 sb 1an xult hién A trong n phép thi. Khi dé6 X 13 DLNN
rdi rac véi X(Q2) ={0,1,2,--- ,n} va
P(X = k) = Ckpk(1 — p)"=* v6i k=0,1,...,n .

© Thuc hién chon ngSu nhién 3 ngudi trong nhém cé 4 nam va
6 nit. Goi X 13 sb ngudi nit trong 3 ngudi. Khi dé, X 13 DLNN

N\, A Z oz . N . . CEC(?
rdi rac nhan céc gid tri 0,1,2,3 va P(X =0) = e
10
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Phén b xéc suét va ham phan b

Céc dai lugng dic trung cla dai luong ngiu nhién rdi rac
Phén bo dong th uong quan

Ham cia dai luor nhién

Mét sb phan bb rac thudng gip

Dai lugng ngiu nhién rdi rac

Phan bo xac suat va ham phan bo

Phan bd xac suat

X 13 dai luong ng3u nhién rdi rac, phan bd xac subt clia X |3 bang :

X‘Xl X2
Plp p

trong dé X(Q) ={x1,x, -} va pj = P(X = X,').

7
A

Ham phan bo
Ham F(x) = P(X < x) =>_ _, P(X = x;) v6i moi x € R dugc
goi 13 ham phan b x4c subt cia DLNN r&i rac X. Ham nay c6 db
thi dang bac thang.

X <X
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ong ngau nhién rdi rac

quan

Dai lugng ngiu nhién rdi rac

C6 hai hop bi: hop | c6 4 trang va 2 db, hop Il c6 2 tring va 2 dé.
L3y nglu nhién 3 bi tir hdp | sang hop 1. Goi X 13 sb bi dé trong
hop II. Tim bang phan bd xac suit clia X va ham phan b cia X.
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Phan bo xéac suat va ham phan bo )
Céc dai lu c g lugng ngau nhién roi rac
Phan bo

Dai lugng ngiu nhién rdi rac

Lai gidi : Ta s& c6 X(Q) = {2,3,4}.

A A A C3
L3y 3 bi trang sang hop II: P(X =2) = C—‘é = =
Ly 2 bi tring 1 do sang hop II: P(X =3) = %9 — 12
7 / 1
Lay 1 bi trang 2 dé sang hop Il: P(X =4) = C“C§2 ==
6

Do d6 bang phan b6 xac suat cla X la :

X| 2|3 | 4
P|1/5|3/5]|1/5

Ham phan bé cla X 1a :
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nggu nhién rdi rac

Dai lugng ngiu nhién rdi rac

Cac dai lugng ddc trung cha dai luong ngiu nhién rdi rac

Cho X 13 bién ngau nhién r&i rac véi bang xac suat sau day:

X‘Xl X2
Plp p2

trong dé pi = P(X =x;) va ) . pi =1L

Ky vong hay gié tri trung binh X 13 con s sau day, ky hiéu bsi EX
hoac u:

p=EX= ZXIPI
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Phan bd xac subt va ham phan bé

Céc dai luong dic trung cla dai luong ngu nhién rdi rac
Phén bo dong thoi va uong quan

Ham cia dai luor nhién

Mét sb phan bb g

Dai lugng ngiu nhién rdi rac

Phuong sai

Phuong sai hay dé phan tan cta X so véi EX dugc ky hiéu bdi DX
la:

DX = E(X — EX)* = EX® — (EX)* =) _ xp;i — (EX)?
i

Gi4 tri o = v/DX dugc goi 13 dé l&ch tiéu chuin cla X.

Gia tri x;, dugc goi la mode ctia X, ki hiéu la modX néu né I gia
tri ¢ xac suat I6n nhat, tirc 13

P(X = x;) > P(X = x;),Vi.
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Phén bo xac suat va ham phwn bb
. x A | U
Dai lugng ngau nhién rdi rac Cic dai lugng da trung ¢

nggu nhién rdi rac
Phan bb déng thai
Ham cia dai |
Mét sb phan bb

Moment cAp k ctia DLNN X 13 s6 :

my = EXk = Zx,-kp,-.

E(X — EX)k dugc goi 13 moment quy tdm chp k

é sO bat doi xiing va hé sé nhon

€ s6 bat doi xing clia X la: § = 3.

HésénhoncﬂaXlé:E:%—&
2
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Phan bb xéac sut va ham phan bb

Céc dai lugng dic trung cla luong ngiu nhién rdi rac
Phan bb dong th g

H

Mét sb phan bb

Dai lugng ngiu nhién rdi rac

Cho bién ng3u nhién rdi rac X véi bang phan bd xac subt:

X[ 0| 1 ]2
Pl1/4|1/2]|1/4

Hay tinh cic gia tri dic trung cta X.

Loi gidi:
Ky vong: EX = 0.1 +1 +2 =1

Phuong sai: DX = 02.1 12.5 225 -1y =1
Mode: ModX =1 do P(X=1) Ia I6n nhat.
Moment cp hai : EX2 =023 +12.2 +22.1 =3,
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Phan bd xac subt va ham phan bé
A X X . Céc dai luong dic trung cta dai lugng ngiu nhién rdi rac
Dai lugng ngau nhién rdi rac A A A e S . ;
g ng Phan bo dong thai va hé s6 tuong quan
Ham cia dai luong ngau nhién
Mbt s6 phan bé roi rac thusng gip

Phan bb dong thdi va hé sb tuong quan

Phan b déng thoi

Cho X va Y 13 hai bién ng3u nhién rdi rac véi

X(Q) = {x1;x2;- -+ ,xm} va Y(Q) = {y1;y2;- - ; yn}. Khi d6 phan
b6 déng thsi cia X va Y dugc xac dinh bdi bang sau:

X\Y | yvi ||y || ¥n
X1 P11 | .- | P1j | -~ | Pln

Xi pPi1 | -~ | Pij | -~ | Pin

Xm Pmi | -~- | Pmj | --- | Pmn
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m phén bo

. z P r fai lugng ngiu nhién rdi rac
Dai lugng ngau nhién rdi rac o ;

Véi pj=P(X =x;; Y =y)va) pj=1

TU bang phan bb xac subt dong thai clia X va Y, ta nhan dugc
phan bd xac sult clia X la: P(X =) =371 pyj,i =1,2,---,m
Phan b x4c sudt cia Y 1a: P(Y = y;) =" pij,j = 1,2, , n.
Gid tri dic trung cia XY la :

EXY = Zi,j XiYjPij
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b6
lugng ngau nhién roi rac

Dai lugng ngiu nhién rdi rac

Tung ba dong xu A, B, C can dbi dong chit mét cich ddng thai. X
|a thé hién s6 mat nglra xuat hién trén dong xu A va B, Y |a s6 mat
ngla trén ba dong xu. Hay tim phan phéi dong thsi cia X va Y.
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subt va ham phan bb
3 Ga dai lugng ngiu nhién rdi rac
s6 tuong quan
luong nhién
Mbét sb phan bb rdi rac thudng gip

Dai lugng ngiu nhién rdi rac

Hé sb tuong quan

Dinh nghia

X va Y 12 hai bién nglu nhién rdi rac véi phan bb dong thai
pi=PX=x;Y=y),i=1---,mj=1--- n Khidé, hé sb
tuong quan gitta X va Y la :

E(X — EX)(Y —EY)  EXY — EXEY
V'DXDY VDXDY

Cha y:
e Ta ky hiéu Cov(X,Y) = EXY — EXEY
e p do mic do phu thudc tuyén tinh giita X va Y.Khi dé
lp| <1, v6i |p| =1 thi P(Y=aX +b)=1, v6i p = 0 thi X va Y
dugc goi |3 khdng tudng quan. Khi |p| cang gan 1 thi mifc
dé phu thudc tuyén tinh gitta chiing cang.chat
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Phan bo xac
Dai lugng ngiu nhién rdi rac

Ham caa dai | ngau nhién
Mbt s6 phan bo roi rac thusi

Dai lugng ngiu nhién déc lap

Hai dai luong ngiu nhién X va Y dudc goi |3 déc 1ap néu viéc biét
mot thong tin vé gid tri cia X khéng c6 anh hudng gi dén phan bo
xac suat cla Y va ngugc lai. N6i cach khac :

P(Y = yj|X =x;)) = P(Y = yj)
P(X = xi|Y =yj) = P(X = x)

hay tuong duong véi :

P(X =xi; Y = yj) = P(X =x)P(Y = yj).
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ham phan bé
Cac dai lugng déc trung cla dai luong ngiu nhién rdi rac
Phén bo dong t 3 0 tuong quan
Ha ik lur nhién

Dai lugng ngiu nhién rdi rac

Cho phan bb dong thsi cia X, Y nhu sau:

X\Y| 1 | 2| 3
1 |012]0.15]0.03
2 028035007

Kiém tra xem X v Y c6 déc lap khéng?
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Dai lugng ngiu nhién rdi rac

Quan hé giita doc 1ap va khdng tucong quan

Hai DLNN X va Y doc 1ap thi X va Y la khéng tucng quan.

Nhan xét :Chiing minh nhan xét nay rat d& dang. Diéu nguoc lai 1
khong diang. Xem phan vi du:

X\Y| -1 | 0 1
1| 15 | 2/15] 1/5
1 |2/15] 1/5 | 2/15
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ham phén bo
Cac ing clia dai lugng ngdu nhién rsi rac
Phén bo dong thoi va tuong quan
Ham ctia d ién
Mbt s6 pha

Dai lugng ngiu nhién rdi rac

T bang trén ta cé dugc

EXY = (—1)(=1)} + (D)D) + (-1 + ()13 =o.
P(X=-1)=8/15; P(X=1)=7/15, suy ra EX =-1/15.
P(Y=-1)=P(Y=1)=1/3; P(Y=0)=1/3, suy ra EY = 0.

Tur dé ta c6 cov(X,Y)=EXY - EX EY =0. Suy ra p =0 hay la X
va Y khdng tucng quan.

Nhung P(X=1)P(Y=1)=7/45 # 2/15=P(X=1,Y=1). Suy ra X va
Y khéng déc 1ap. Nhu vay phan vi du ndy cho ta két qud X va Y
khong déc lap nhung X va Y khéng tucng quan.
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Phan bd xac subt va ham phan bé

Céc dai lugng dic trung cia dai luong ngiu nhién rdi rac
Phén bo dong thsi va hé uong quan

Ham cda dai luong ngu nhién

M6t sb phan bb rdi rac thudng gip

Dai lugng ngiu nhién rdi rac

Ham cia DLNN

Ham cta DLNN
Cho X va Y 13 DLNN rdi rac v6i phan bd xac subt ddng thsi nhu
bang trén. DLNN Z=g(X,Y) la ham cta DLNN X va Y véi phan
bd sau:

o Z(Q) ={g(xi,y)):i=1,mj=1n} ={z, - ,z}

® P(Z=z)= Z(U)ig(xi,}/j):zk Pij k=1, ,s.

Ky vong ctia ham DLNN Z=g(X,Y)

EZ =Y glxiy)P(X =x;Y =y)

i=1 j=1
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Phén bo > uit va ham phan bé

Céc dai lu clia dai lugng ngau nhién ri rac
Phén bo dor ] ng quan

H “(a dai lugng ng

Mbt s6 phan bé roi rac thusng gip

Dai lugng ngiu nhién rdi rac

X, Y 13 cdc DLNN, C I3 h3ng sb. Khi dé :
@ E(C)=C, D(C )=0.
@ E(CX) =C EX, D(CX) = C?DX
@ E(X+Y)=EX + EY, D(X+Y)=DX - 2 cov(X,Y) +DY.
@ X va Y doc lap thi D(X+Y)=DX + DY.
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Dai lugng ngiu nhién rdi rac

Cho DLNN X, Y c6 phan b x4c subt ddng thdi nhu sau:

b
Céc dai g da i lugng ngiu nhién rdi rac
Phén bo dong ths ng quan
Ham cta dai luong
Mbt s6 phan bo r

X\ Y

-1

0 1

-1

1/5

2/15 | 1/5

1

2/15

1/5 | 2/15

Tim phan b clia Z =X+Y.
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ngiu nhién rdi rac

Dai lugng ngiu nhién rdi rac >
quan

Mbt sbé phan b rdi rac thu p

Loi gidi : Z=X+Y, khi dé :
-2-1,0,1,2 }.

N
I
N\

(

P(Z=-2)=P(X=-1, Y=-1)=1/5; P(Z=-1)=P(X=-1,Y=0)=2/15;
P(Z=0)=P(X=-1,Y=1)4+P(X=1,Y=-1)=1/3;

P(Z 1)=P(X=1,Y=0)=1/5;P(Z=2)=P(X=1,Y=1)=2/15.

iét gon lai:

=

P|1/5|2/15|1/3|1/5|2/15

Phiam' Dinh "Ting Bai gidng Xac subt théng ké


http://cuuduongthancong.com?src=pdf
https://fb.com/tailieudientucntt

Phan bé x4

Céc dai lugng

Phén bo dong

Ham cia dai luc g

Mbt s6 phan bé rdi rac thusng gip

Dai lugng ngiu nhién rdi rac

Phan bb nhi thd

7

Dinh nghia

DLNN rai rac X dugc goi [a c6 phén bo nhi thirc v6i tham sb p
(0<p<1) va n, ki hiéu 13 X ~ B(n, p), néu:
o X(2)={0,1,---,n}

o P(X =k)=Ckpk(1 —p)"~k v6i k=0,1,--- ,n.

Céc dai lugng dic trung clha phéan bd nhi thic
e EX=np
e DX = np(1-p)
e ModX = [(n+1)p]

Dinh Tung Bai gidng Xac subt théng ké
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ugng da ung
dong thaoi va

Ham cda da

Mbt s6 phan bé rdi rac thusng gip

Dai lugng ngiu nhién rdi rac

@ Thuc hién ddy n phép thir I3p Bernoulli véi tham sé p=P(A)
(0<p<1). X I3 DLNN thé hién sb Ian xult hién A trong n
phép thi. Khi dé X ~ B(n, p).

o Ty & phé& pham trong mét 16 san pham 13 3%. L4y ngiu nhién
100 san pham d& kiém tra. H3y tinh xac subt dé :

a) C6 3 phé pham.
b) C6 it nht 2 phé pham.

L&i gidi : Goi X 13 sb phé& pham trong 100 sin pham. Khi dé

X ~ B(100,0.03). Suy ra,

a) P(X = 3) = C3,,(0.03)30.97%7 = 0.2247

b) P(X >2)=1-P(X < 2)=1-(0.97)% — 100(0.03)(0.97)%.
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Phan bd xac subt va ham phan bé

Céc dai lugng dic trung cia dai luong ngiu nhién rdi rac
Phén bo dong th uong quan

Ham cda dai luor nhién

Mbt s6 phan bé rdi rac thusng gip

Dai lugng ngiu nhién rdi rac

Phan bb Poisson

Dinh nghia

DLNN r&i rac X duoc goi 13 c6 phan bé Poisson véi tham s A > 0
, ki hiéu 13 X ~ Poisson()\), néu:

o X(2)=1{0,1,---}

° P(X:k):e_)‘% véi k =0,1,--- va quy uéc 0! = 1.

Céc dai luong dic trung cGa phan bd Poisson
e EX =\

e DX= A\
o ModX = [)].

' Dinh Tung Bai gidng Xac subt théng ké


http://cuuduongthancong.com?src=pdf
https://fb.com/tailieudientucntt

Phan bo

Cac dai | r g3u nhién rdi rac
Phén bo dong thoi

Ham cda dai |

Mbt s6 phan bé rdi rac thusng gip

Dai lugng ngiu nhién rdi rac

X 13 DLNN c6 phan bd Poisson véi tham sb A = 2.
a) Tinh céc dai lugng dic trung clia X.
b) Tinh P(X > 1).

Loi giai :
a) DLNN X c6 phan bb Poisson véi tham sb 2, suy ra EX =DX =
modX =2.

b) PA(X>1)=1-P(X=0)=1-e"2

Dinh Tung i gidng Xac sudt théng ké
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Phén bo xac s ham phén bo
Céc dai lu r lugng ngau nhién roi rac

Dai lugng nglu nhién rdi rac A A
g ng Phan bo don

Ham cia dai
Mét s6 phan bo rdi rac thudng gip

Cha y:

e DLNN thé hién sb hién tugng xult hién trong khodng thdi
gian (t1, t2) c6 phan b Poisson véi tham sb A > 0 dugc xac
dinh nhu sau: A = ¢(tp — t1), trong dé c 1a cudng do xuAt
hién hién tuong. Tir céng thiic x4c dinh X ta thiy ring tham
sb chi phu thudc vao d6 dai khodng thdi gian cht khéng phu
thudc vao mbc thai gian.

o Téng clia hai DLNN déc lap 6 phan b Poisson véi hai tham
s6 A1, A2 13 mdt DLNN c6 phan bd Poisson véi tham sb
A1+ Ao

Vi du : Trong mét tram dién thoai, trung binh cé 5 cudc dién goi
di trong vong 5 phat. Khi d6, hiy tinh xdc suit

a) C6 chinh x4c 3 cudc dién thoai goi di trong vong 2 phit.

b) Cé it nhAt hai cudc dién thoai goi di trong vong 1 phiit.

Phiam' Dinh "Ting Bai gidng Xac subt théng ké
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Dai lugng ngiu nhién rdi rac

Phén bo dong tho
Ham cda dai lug
Mbt s6 phan bo

Lai gidi: Gia thiét bai cho ta s& c6 dugc cudng do xult hién cudc
dién goi di la c= 1 cubc/ phit.

a) Goi X la dai luong thé hién sb cudc dién thoai goi di trong vong
2 phat. Khi dé X 13 DLNN c6 phan b Poisson véi tham sb

A = c.2 =2. Do dé, xac sult d& cé chinh xac 3 cudc dién thoai
goi di trong vong 2 phat 1a : P(X =3) = e_2§—3!.

b) Goi Y la dai lugng thé hién sb cudc dién thoai goi di trong vong
1 phait. Khi d6 Y 13 DLNN c6 phan bd Poisson véi tham sb

A =c.1=1. Do dé, x4c suit d& c¢ it nhit hai cudc dién thoai goi
di trong vong 1 phat I3 :
P(X>2)=1-P(X=0)—-PX=1)=1-

@ IN
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Ham mat dé va ham phan bo

Céc dic trung cla dai lugi au nhién lién tuc
Dai lugng ngiu nhién lién tuc Ham cia dai lugng ngau nhién

Mt s6 phan phdi lién tuc thudng gap

Dai lugng ngiu nhién(DLNN) lién tuc

X 13 dai lugng(bién) nglu nhién lién tuc néu P(X = a) = 0 va tap
cac gia tri nhan dugc cla X la khodng.

Goi X 13 bién thé hién chiéu cao clia con ngudi trudng thanh. Khi
dé gia tri chia X nhan dugc sé 13 ca khoang (1,3). Viéc xult hién
diing mét ngudi c6 chiéu cao 13 a € (1,3) I3 khéng c6, hay
P(X=a)=0. Do d6 X I3 dai lugng (bién) ngiu nhién lién tuc

' Dinh Tung Bai gidng Xac subt théng ké
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Ham mat dé va ham phan b xac subt
Cac déc trung cha dai lugng nhién lién tuc

Dai lugng ngau nhién lién tuc Ham cia dai lugng ngau nhié
Mt s6 phan phdi lién tuc thudng gap

Ham mat d6 va ham phan bd xac suat

Ham mat d6 xac suat

Ham sb f(x) xac dinh trén R dugc goi la ham mat dé xac sult cla
bién ngiu nhién lién tuc X néu nhu thda man :

o f(x ) >0

° f dx =1.
Khi d6, véi moi a, b € R thi P(a < X < b) = [? f(x)dx

Ham phan bb xic suit
Ham F(x) = P(X < x) = [ f(t)dt véi moi x € R dugc goi |2

—Oo0

7 7
A

ham phan bb (phan phbi) xac suit clia X

Phiam' Dinh "Ting Bai gidng Xac subt théng ké
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Ham mat dé va ham phan b xac subt

Céc dic tru Ga dai lugng i nhién lién tuc
Dai lugng ngiu nhién lién tuc Ham cla da ng ngau nhi

Mt s6 phan phdi lién tuc thudng gap

Cho bién ngiu nhién lién tuc X c6 ham mat do

ex® nfu0<x<3

f(x) = Y
0 néux¢]|0,3]
a) Tim c.
b) Tim P(1<X<2).
c) Tim ham phan bb cia X.

Lsi gidi -
3
a) Do [*_f(x)dx =1, suy ra f03 oddx =1. Tu dé &8 =1, suy

0
ra c=4/81.

Dinh Tung i gidng Xac sult théng ké
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Ham mat do va ham pha 0 xac suat
z ngau nhién lién tuc

Dai lugng ngiu nhién lién tuc

Mo‘r s6 phan phoi \i'en tuc thudng gap

2
b) Tinh xdc subt P(1 < X <2) = [Foddx= | =15 =1
c) Ham phan bé F(x) = P(X < x) = [ f(t)dt
o Néu x < 0 thi F(x)=0
o Néu 0 < x < 3 thi
F(x) = [°_f(t)dt + X F(t)dt = 0+ [ ct3dt = x*/81
o Néu x > 3 thi
F(x) = [° f(t)dt + [ f(t)dt + X F(t)dt =0+1+0=1

Vay
0 néux<0
F(x)=115x*/81 néu0<x<3
1 néu x > 3
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Ham mat dé va ham phan b xac subt

Céc dic tru Ga dai lugng i nhién lién tuc
Dai lugng ngiu nhién lién tuc Ham cla da ng ngau nhi

Mt s6 phan phdi lién tuc thudng gap

e 0< F(x) <1

e P(a< X < b)=F(b)— F(a).

@ F(x) la ham khéng gidm lién tuc trai va cé gidi han tir bén
phai.

Dinh Tung i gidng Xac sult théng ké
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Ham mat dé va ham phan bo xac suat

Céc dic trung cla luong ngdu nhién lién tuc
Dai lugng ngiu nhién lién tuc Ham cla dai lugng ngau nhién

Mét s6 phan phdi lién tuc thusng gap

Cac dac trung ctia DLNN lién tuc

Cho X la DLNN lién tuc véi ham mét dé f(x). Khi dé cac dai luong
dac trung cta X 1a :

O Ky vong : = EX = [72°xf(x)dx.

@ Phuong sai:
DX = E(X — EX)? = EX? — (EX)? = [T2°x?f(x)dx — p2.
D6 l&ch tiéu chudn: o = v/DX.
Mode: ModX = c véi f(c) = max,f(x).
Median (Trung vi): MedianX=m néu P(X<m)=P(X>m)
(hodc F(m)=1/2 véi F(x) lién tuc).
© Moment cip ki EXK = [72° x¥f(x)dx.

© 00
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Ham mat dé va ham phan bé xac sut

Céc dic trung cida d ng ngau nhién lién tuc
Dai lugng ngiu nhién lién tuc Ham cia dai luon

Mt s6 phan phdi lién tuc thudng gap

Cho DLNN lién tuc X véi ham mat dé

O %x3 vctii0§x§3
0 véi x ¢ [0, 3].

Tinh cac dai lugng dac trung cia X?

Lai giai:
1. Ky vong : p=EX = fjoooo xf(x)dx = f03 xgrxddx = 2.
2. Phuong sai: EX? = [T x2f(x)dx = f03 x?gx3dx =

suyranzEx2_M2:%vgg:\/§:T

Dinh Tung gidng Xac subt théng ké
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Ham mat dé va ham phan bo xac suat
Cac dic trung cha dai lugng ngau nhién lién tuc

Dai lugng ngiu nhién lién tuc Ham cia dai lugng ngau nhién
Mét s6 phan phdi lién tuc thusng gap

3. Mode : Véi x ¢ [0, 3] thi f(x)=0, suy ra gia tri I6n nhit ham f
dat dugc n3m trén [0,3].

M3t khac, f(0)=0, f(3) = % va ham f(x) la ham téng tur 0 téi 3.
Suy ra gia tri I6n nhit cla ham f dat dugc tai x=3.

Do dé ModX =3.

4. Median: Gid st m=MedianX. Khi dé :

Gidi phuong trinh thd hai ta dugc g = % Sm=y 871. Gia tri
ndy théa man diéu kién.
Do dé MedianX = {/%}.
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Ham mat dé va ham phan bo

Céc dic trung cla dai lugn au nhién lién tuc
Dai lugng ngiu nhién lién tuc Ham cda dai lugng ngdu nhién

Mt s6 phan phdi lién tuc thudng gap

Ham cia DLNN

Dinh nghia

Gid sir X 1a mét DLNN va g(x) la mét ham da cho trudc. Xét
DLNN Y xac dinh bdi

Y=g(X)
Khi dé Y 1a ham cia DLNN X.

Cau hoi: Cho ham mét do (phéan bé) cta X, tim ham mat dé
(phan bd) cta Y?
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Ham mat dé va ham phan bé xac sut
Céc dic trung cla dai lugng
Ham cda dai lugng ngdu nh
Mt s6 phan phdi lién tuc thudng gap

nhién lién tuc

Dai lugng ngiu nhién lién tuc

X 13 DLNN lién tuc cé ham phan bd

néu x <0
néu 0<x<2

néu x > 2

Fx(x) =

= Nox O

Tim ham phan bd clia Y=2X +17?

inh Tung Bai gidng Xac subt théng ké
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Ham nnt do va ham phm bo xéc suat
ngau nhién lién tuc

Dai lugng ngiu nhién lién tuc

Mét s6 phan phdi lién tuc thusng gap

Lai gidi: Trudc hét ta cé:

P(Y<y)=P2X+1l<y)=P2X<y-1)
y—1

= p(x < Y Yy 2 R —).

2

Ta sé xét cac trudng hop clha y:

1. Néu %51 <0 thi P(Y<y)=0.

2. Néu 0 < 5% < 2 thi P(Y<y):yT_1.
3. Néu 2 < X1 thi P(Y<y)=1

K&t luan : Ham phan bb caa Y la

0 néuy <1
Fy(y) =4 % néul<y<b
1 néuy >5
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Ham mat dé va ham phan bo xac suat

Céc dic tru Ga dai lugng i nhién lién tuc
Dai lugng ngiu nhién lién tuc Ham cda dai lugng ngiu nhi

Mét s6 phan phdi lién tuc thusng gap

X |a DLNN lién tuc c6 ham mat do

F(x) 0 néux¢][0,2]
> & =3
3 néuxe|0,2]

Tim ham phan bd cta Y=2X +1?

Loi giai:

Trudc tién ta tim ham phan bd cta X nhu sau:
Fx(x) = P(X <x)= [*_ f(t)dt

Sau dé ta thuc hién nhu vi du trén.
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Ham mat dé va ham phan bd x <éc subt

Céc dic trung caa dai lugng ngau nhién lién tuc
Dai lugng ngiu nhién lién tuc i

Mat s& phan phéi lién tuc thudng gip

Phan phbi chuin

Phan phéi chusn tic

DLNN lién tuc Z cé phan bb chuan tic, ki hiéu Z ~ N(0, 1), néu
ham méat do cta X c6 dang:

1 x2

f(x) = \/T—WE’XP{— >

Ham phan bb ciia DLNN Z 13 ®(x) = P(Z < x) = [*__ f(t)dk.

Mt sb két qua quan trong ctia Z
1. EZ=0; DZ=1; ModZ=0; MedianZ=0.

2. ®(x) + ®(—x) = 1. Ham & khéng thé biéu dién dugc qua céc
ham so cp nhung ta cé thé tinh dudc cic gia tri ham ¢ .

ang Xéc sult théng ké
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Ham mat dé va ham phan bé xac sut
Céc dic trung i lugng ngau nhién lién tuc
Dai lugng ngau nhién lién tuc Ham cia dai lu

Mét s& phan phéi lién tuc thLmng gap

Phan phéi chuan

DLNN lién tuc X goi 13 DLNN c6 phan phdi chuin véi tham sb u
va o > 0, ki hieu X ~ N(p; 02), néu ham mat dé cta X c6 dang :

Céc két qua quan trong

1. EX = u; DX = a2: ModX = MedianX = L.

2. Khi it = 0; 0 = 1 thi phan bb chuin chinh I3 phan b chuin tic.
3. X=p+ol.

4. P(X < a) = ®(Z£); P(a < X < b) = O(Z£) — o(Z4).

o g
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Ham mat dé va ham phan xac sut

Céc dic trung ai lugng ngau nhién lién tuc
Dai lugng ngiu nhién lién tuc Ham cia dai lugng ngiu nhién

M&ét s6 phan phdi lién tuc thudng gap

Vi du

X 13 DLNN c¢6 phan bb chuin véi ki vong p = 2100 va do léch tiéu
chuin o = 200. Hay tim :

a. P(X>2400).

b. P(1700<X<2200).

c. Tim a dé P(X>a)=0.03

Vi du

Trong lugng clia mot géi dudsng (déng bang may tu dong) cé phan
b chuan. Trong 1000 géi dudng c6 70 géi c6 trong lucng 16n hon
1015g. Hay uéc lugng xem cé bao nhiéu géi dudng cé trong lugng
ft hon 1008g, biét ring trong lugng trung binh clia 1000 géi dudng
la 1012g.
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Dai lugng ngiu nhién lién tuc Ham ciia dz
Mét s6 phén ph

Phan phdi Mii

DLNN X duoc goi 13 c6 phan b mii véi tham s& A > 0 néu né c6
ham mat dé nhu sau

Ae= ™ néu x>0

0 néu x<0

1—e ™ néux>0

0 néux<0
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Ham mat dé va ham pln bo

au nhién lién tuc
Dai lugng ngau nhién lién tuc Ham cia dai lugng

Mét s& phan phéi I|en tuc thuong gap

Phan phdi Déu

DLNN lién tuc X c6 phan bd déu trén doan [a,b] ndu X c6 thé
nhan biét b4t ki gi4 tri n3o trén [a,b] véi x4c sut nhu nhau va
khéng nhan gid tri nao bén ngoai [a,b].

Ham méat d6 cta X 13 :

Flx) = = néu x € [a, b]
0 neu x ¢ [a, b|
Ham phan bb caa X 13 :
0 néu x < a
X—a

=y Deu a<x<b
1 néu x > b.

Gid tri dic trung ciia X: EX = 2kt DX = =2 MedjanX = 24P,
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Ham mat dé va ham phan bé

Céc dic trung cla dai lugi u nhién lién tuc
Dai lugng ngiu nhién lién tuc Ham ciia dai lugng ngau nhién

M&ét s6 phan phdi lién tuc thudng gap

M6t s6 phan phdi khac

Phan bd student

DLNN lién tuc X goi 13 c6 phan bb student véi n bac tu do néu
ham mat do cla n6 ¢ dang
2\ ntl
f(x)=c(1+ X?) ATy

Phan phéi x? (Khi binh phuong)

DLNN lién tuc X goi 13 c6 phan bb x2 véi n bac tu do néu ham
mat dé cla né cé dang
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Phan Il

Théng ké ting dung
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